“Ao chegar ao Para (Belém), encontrei a cidade, antes
alegre e saudavel, desolada por duas epidemias: a
febre amarela e a variola. O governo tomou todas as

precau¢fes sanitarias imaginaveis, entre as quais a

medida muito singular de fazer os canhdes atirarem

nas esquinas das ruas para purificar o ar.”” (Adaptado de

H.W. Bates, The naturalist on the river Amazon, 1863

apud O. Frota-Pessoa, Biologia na escola secundaria,

1967.)

a) As medidas de controle das doencas citadas no tex-
to certamente foram indteis. Atualmente, que medi-
das seriam consideradas adequadas?

b) Explique por que a febre amarela ocorre apenas em
regifes tropicais enquanto a variola ocorria em todas
as latitudes.

c) Cite uma doenca transmitida de modo semelhante
ao da febre amarela.

Resolucéo

a) Variola — vacinagdo
Febre amarela — combate ao mosquito transmissor

b) A febre amarela é transmitida pelo mosquito Aedes
aegypti, que prolifera em regides tropicais. A vario-
la é transmitida de um individuo infectado para
outro, sem a necessidade de um intermediario.

¢) Dengue.

O mapa abaixo mostra os paises que reinem em seus
territérios 70% das espécies vegetais e animais exis-
tentes sobre a Terra. A maioria dos paises que apre-
senta megadiversidade esta localizada nas regides tro-
picais.
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a) Que bioma é comum a maioria dos paises tropicais?

b) A diversidade gera diversidade. Por que esta frase
pode ser aplicada a grande biodiversidade das re-
gides tropicais?

c¢) Explique por que Madagascar, Indonésia e Filipinas
apresentam, além de grande biodiversidade, um ele-
vado nimero de espécies que ocorrem apenas nes-
ses locais.

Resolucéo
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a) Florestas pluviais tropicais.

b) A grande diversidade de habitats e nichos ecoldgi-
cos, associados a um intenso fluxo génico, que gera
especiagéo.

¢) Existéncia de isolamento geogréfico.

A espécie A é um acaro comum em plantacdes de
morango na Califérnia que causa danos quando atinge
a densidade de 20 individuos por lote de morango.
Pesquisadores observaram que, nos lotes de morango
em que ocorria a espécie A, ocorria também outra
espécie de acaro (espécie B). Visando compreender a
interacdo entre essas espécies, realizou-se um expe-
rimento em laboratério, no qual se introduziu a espécie
B em uma criacdo da espécie A. Ap6s algum tempo,
0s pesquisadores aplicaram um defensivo agricola (D)
na criacdo. Os resultados obtidos estdo mostrados no
grafico abaixo.
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a) Tendo em vista os resultados obtidos, explique qual
€ a interacdo entre as duas espécies na natureza.

b) A que se deve o aumento da densidade populacio-
nal da espécie A apds a primeira aplicacdo do defen-
sivo agricola?

¢) Como esses resultados podem ser Uteis a agricultu-
ra?

Resolucéo

a) Predatismo ou parasitismo.

b) Eliminacdo da espécie B.

c) O predatismo entre as espécies A e B é favoravel,
porque mantém as populacées em niveis aceitaveis
para a agricultura.

O uso de inseticidas pode provocar o desenvolvi-
mento de variedades resistentes.

Muitas vezes encontramos em jornais informes publi-
citarios que anunciam o controle de pragas urbanas.
Em um desses anincios lemos: Quais 0s insetos e ani-
mais que integram o conjunto de pragas urbanas?
Resposta: aranhas, cupins, mosquitos (pernilongos),
baratas, pulgas, formigas, escorpiées e animais como
0s ratos, morcegos e pombos.
a) Nem todos os invertebrados relacionados na respos-
ta do anuncio séo insetos. Quais sdo eles? A que
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grupo pertencem? Indique uma caracteristica que os
diferencia dos insetos.

b) Os vertebrados mencionados no anancio podem ser
separados em classes segundo a presenca de
pélos, ou de penas. Que classes sdo essas? Cite
outras duas caracteristicas exclusivas a cada uma
dessas classes.

¢) Forneca uma explicagdo para o aumento das pragas
urbanas.

Resolucéo

a) Aranhas e escorpibes pertencem a classe dos arac-
nideos. Aracnideos sdo aceros (sem antenas) e octo-
podes (oito patas), enquanto os insetos sdo diceros
(duas antenas) e hexapodes (seis patas).

b) Classes: aves (pombos) e mamiferos (ratos e mor-
cegos).

Caracteristicas exclusivas:

Aves — 0ssos pneumaticos e crossa adrtica voltada
para a direita.

Mamiferos — Glandulas mamadrias e hemdcias anu-
cleadas.

c) Falta de predadores.

Muitas espécies de tartarugas marinhas estdo amea-
cadas de extincdo pela acdo do homem. As rotas de
migracdo das tartarugas marinhas sdo bastante estu-
dadas no Brasil pelo Projeto Tamar-lbama, através da
colocacdo de transmissores em seus cascos.

(Adaptado do site http://www.projetotamar.org.br)

a) Sabendo-se que as tartarugas migram para colocar
0S 0VOS nas praias onde nasceram, cite duas carac-
teristicas dos ovos das tartarugas que permitem seu
desenvolvimento no ambiente terrestre.

b) Quelbnios sdo répteis encontrados tanto no meio
terrestre como no aquatico. Cite uma diferenca mor-
folégica entre os queldnios marinhos e os ter-
restres.

c) A extincdo de espécies pode ocorrer mesmo sem
influéncia da acdo humana. Cite um processo natu-
ral que pode levar a extingdo de uma espécie.

Resolucéo

a) Ovo com casca calcaria e anexos embrionarios co-
mo amnio, alantdide e cdrion.

b) Patas nas terrestres e patas transformadas em
nadadeiras nas marinhas.

c) Competicdo, predatismo, dificuldade reprodutiva e
alteragbes do habitat.

Uma alteracdo climtica muito noticiada é o “efeito
estufa”, que se atribui ao aumento da concentracdo de
gases como o CO, na atmosfera. Segundo algumas

previsbes, esse fendbmeno podera causar um aumento
de 3°C na temperatura média do planeta nos préximos
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100 anos. A figura abaixo mostra o crescimento relati-
vo de duas espécies de plantas em funcdo da tempe-
ratura ambiente.

Crescimento relativo

Temperatura °C

a) Em um local com temperatura média de 20°C convi-
vem as espécies A e B. Qual das duas espécies seria
beneficiada pelo aumento previsto de temperatura?
Explique.

b) Por que a concentragéo de CO, influencia o cres-
cimento das plantas?

c) A escassez de agua no solo afeta negativamente o
crescimento da planta. Por qué?

Resolucéo

a) A espécie B, porque o aumento da temperatura fa-
vorece o0 seu crescimento e reduz o da espécie A.

b) Porque aumenta a taxa fotossintética.

¢) A dgua é imprescindivel para 0s processos vitais, co-
mo a fotossintese, respiragdo etc.

Uma importante realizacdo da pesquisa cientifica brasi-

leira foi o seqlienciamento do genoma da bactéria

Xylella fastidiosa, causadora da doenga chamada ama-

relinho ou clorose variegada dos citros (CVC). O nome

da bactéria deriva do fato de que ela se estabelece nos
vasos do xilema da planta hospedeira.

a) Que processo fisiolégico da planta é diretamente
prejudicado pela presenca da bactéria? Justifique.

b) N&o se pode atribuir a Xylella fastidiosa a morte das
células que constituem os vasos do xilema maduro.
Por qué?

¢) Em que consiste o seqiienciamento de um genoma?

Resolucéo

a) Transporte da seiva bruta, porque provoca a obstru-
¢do dos vasos xilematicos.

b) Os vasos do xilema sdo constituidos por células
mortas.

c) Consiste na identificacdo da seqliéncia de bases
nitrogenadas do DNA.

O gréfico abaixo representa as atividades de duas enzi-
mas do sistema digestério humano, avaliadas a 37°C
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(condicdes normais de temperatura corporea).

enzima A

enzima B

Atividade Enzimatica

pH

a) Qual é o local de atuacdo da enzima A? Justifique.
b) Cite uma enzima digestiva que apresente o padrdo
de atividade da enzima B e seu local de atuagéo.
c¢) Explique o que ocorreria com a atividade enzimatica
se, experimentalmente, a temperatura fosse pouco
a pouco aumentada até atingir 60°C.

Resolucédo

a) Estbmago, onde o pH é baixo, devido a alta con-
centracdo de HCI.

b) Tripsina. Atua no duodeno.

¢) Diminuiria, devido & desnaturacdo da enzima, provo-
cada pela alta temperatura.

A taxa metabdlica, definida como sendo o gasto ener-
gético total do organismo em suas atividades vitais
(crescimento, reproducéo, etc.), € medida pelo consu-
mo de O, por grama de massa corporea. O grafico

abaixo apresenta as taxas metabdlicas de varios ani-
mais.

cam\tmd\ongo
.beija-ﬂQr\
@ rato ~~ .

Taxa Metabdlica
(mm3 de Oo/ de massa corporea)

Massa corporea (kg) B

a) Por que o consumo de O, € usado como medida de

taxa metabdlica?

b) Qual sera a curva esperada para 0s animais da curva
B, quando ocorrer uma diminuicdo da temperatura
ambiente? Justifique.

c) A curva C poderia corresponder aos peixes? Justi-
fique.

Resolucéo

a) O O, é utilizado no processo de respiragdo celular,

que fornece energia para o metabolismo.
b) A curva A. Tratando-se de animais homeotérmicos,
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a diminuicdo da temperatura ambiente provoca um
aumento da taxa metabdlica, que visa manter cons-
tante a temperatura corporea.

¢) Sim. Geralmente, quanto maior a massa corporea do
animal, tanto menor sera a taxa metabdlica. Nos pei-
Xxes, animais pecilotérmicos, a taxa metabolica é em
geral menor que a dos animais homeotérmicos.

O esquema abaixo representa a seqtiéncia de reacbes
que levam a formacdo do pigmento da pelagem de
uma espécie animal. Os genes autossdmicos A,Be C
sdo responsaveis pela producédo das enzimas A,Be C
gue atuam nesse processo metabodlico. Mutacdes nos
genes A, B e C produzem respectivamente os alelos
recessivos a, b e c.

precursor intermediario 1 intermediario 2 Pigmento

Composto T Composto T Composto T

a) Do ponto de vista genético, quantos tipos de albinis-
mo podem ocorrer nessa espécie? Por qué?

b) Demonstre o fenétipo esperado de um cruzamento
entre animais de linhagens puras com dois tipos
diferentes de albinismo.

c) E possivel ocorrer uma mutacdo em um gene sem
gue se altere a enzima correspondente? Justifique.

Resolucéo

a) 3 tipos, por envolver 3 tipos de genes (aa, bb e cc).

b) O fendtipo esperado sera 100% de individuos nor-
mais, de acordo com o cruzamento anexo:

aaBBCC x AAbbCC
(Albino) (Albino)

¢) Sim. Devido & degeneragdo do codigo genético, um
codon alterado pode codificar o mesmo aminodcido.

A colchicina é uma substancia de origem vegetal,

muito utilizada em prepara¢cdes citogenéticas para in-

terromper as divisdes celulares. Sua atuagdo consiste
em impedir a organizacdo dos microtubulos.

a) Em que fase a divisdo celular é interrompida com a
colchicina? Explique.

b) Se, em lugar de colchicina, fosse aplicado um inibi-
dor de sintese de DNA, em que fase ocorreria a
interrupcéo?

Resolucéo
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a) Metéafase. A colchicina impede a formacdo das
fibras cromossémicas responsaveis pela migracdo
dos cromossomos durante a anafase.

b) Ocorreria no periodo S da interfase.

Suponha que as células de um tecido foram frag-

mentadas, separando-se um tipo de organela em cinco

tubos de ensaio. Em seguida, alguns componentes

qguimicos de trés tubos foram identificados, como es-

pecificado abaixo.

Tubo | - Grande quantidade de DNA e RNA; pro-
teinas histbnicas e proteinas de membrana.

Tubo Il - Fosfolipideos; proteinas de membrana, RNA
ribossémico e proteina de ribossomos.

Tubo Il - Fosfolipideos; proteinas de membrana e clo-
rofila.

a) Qual é a organela presente em cada um dos trés
tubos?

b) Cite outro componente quimico que poderia ter sido
encontrado no tubo Il

c) Cite duas organelas que poderiam ter sido encon-
tradas nos tubos IV e V, indicando um componente
guimico caracteristico de cada uma delas.

Resolucéo

a) Tubo ! - ntcleo
Tubo Il - reticulo endoplasmatico rugoso
Tubo Il - cloroplasto

b) DNA

¢) Lisossomo, contendo proteinas com fungbes enzi-
maticas.
Ribossomo, contendo RNA ribossémico.
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